

## Секция «Социология»

**Здоровье детей как актуальная проблема белорусского общества**

**Образжей Олеся Николаевна**

**Аспирант**

*Институт социологии НАН Беларусь, отдел региональных исследований, Минск,*

*Беларусь*

*E-mail: almani1@rambler.ru*

Неуклонное поступательное развитие мировой цивилизации во второй половине минувшего и начале нынешнего столетия выдвинуло в ряду наиболее острых проблему здоровья детей. Изучение данной проблемы имеет высокую социальную значимость и входит в число важнейших задач государства, т.к. здоровье детей составляет не только фундаментальную основу человеческого потенциала, но и является фактором социальной, политической стабильности и национальной безопасности страны.

Выдвижение проблемы здоровья детей Беларуси в число актуальных обусловлено рядом причин.

Во-первых, особой значимостью детей в структуре общества. Значение этой демографической группы обусловлено не столько ее масштабами, сколько ролью, которую она играет в жизни общества. Дети (от рождения до 18 лет) - главный, определяющий элемент развития любого общества. Именно дети воспроизводят и обновляют его. От их состояния здоровья зависят количественные и качественные характеристики не только сегодняшнего, но и будущего населения, его социально-демографическая структура и социально-психологические особенности. Состояние здоровья детей жестко программирует будущее страны на 30-40-50 лет [1].

Во-вторых, особой важностью детского периода для всей последующей жизни человека. По оценкам экспертов Всемирной организации здравоохранения до 70% причин преждевременной смерти взрослого человека могут быть обусловлены поведенческими нормами, многие из которых сформировались именно в период детства [2]. Детство – это стадия жизни, имеющая наивысший потенциал для интеллектуального и физического развития. Именно в детском возрасте под влиянием социальной среды закладывается фундамент личности, формируются ее основные качества: физическое и психическое здоровье, культурный, нравственный и интеллектуальный потенциал.

В-третьих, социализация современных белорусских детей происходит в сложных условиях переходного общества, постепенно утратившего свои прежние ценностно-нормативные установки и еще не сформировавшего новые ценности и нормы. Трансформация социальных институтов негативно сказывается на процессе социализации подрастающего поколения. Одним из фундаментальных институтов общества, придающий ему стабильность и способность восполнять население в каждом последующем поколении, является семья. Именно в семье начинается процесс социализации, осуществляется подготовка подрастающего поколения к жизни. В отличие от других воспитательных институтов, семья способна воздействовать и, как правило, воздействует на все стороны, грани человека на протяжении всей его жизни. Это огромный диапазон воспитательной функции с глубокой специфичностью ее идеологического и психологического влияния, что делает ее не только в высшей степени действенным, но и необходимым звеном в процессе формирования личности [4]. Именно в семье заключен мощный потенциал воздействия,

через социальные функции семьи, на процессы формирования здоровья и здорового образа жизни детей. К сожалению, в традиции многих белорусских семей — отсутствие серьезной заботы о здоровье как о собственном ресурсе и капитале. Согласно данным, только в 45% семей принято уделять внимание вопросам питания, смотреть телепрограммы о здоровье - в 43,5%, соблюдать рекомендации врачей - в 46,6%, читать литературу о здоровье - в 28,5% семей [1]. Уровень физической активности взрослых членов семьи является крайне низким[2]. Так, только 8,4% респондентов делают физическую зарядку, 6,6% занимаются различными видами спорта. Среди респондентов, состоящих в браке, достаточно высоко распространены практики саморазрушающего поведения. Так, доля курящих мужчин составляет 48%, доля курящих женщин – 14%.

Низкая эффективность деятельности социальных институтов в системе воспитания детерминирует появление и распространение среди детей различного рода девиаций, которые могут привести к значительным проблемам со здоровьем в более старшем возрасте. Согласно данным, среди учащихся 1 - 4 классов пробовали курить – 5,4%[3]. С возрастом число тех, кто пробовал курить, значительно повышается. Так, среди учащихся 5-9 классов пробовали курить уже 23,9%.

В - четвертых, статистические данные подтверждают обоснованность и крайнюю актуальность данной проблемы [3]. В стране сохраняется, хотя и с тенденцией к улучшению, кризисная демографическая ситуация, особенно в отношении детского населения. Детей в Беларуси становится все меньше. По данным переписи населения 2009 года за десять последних лет количество детей сократилось почти на 30%, а детей в возрасте 10–14 лет стало меньше в 1,7 раза, или на 363 тысячи. К тому же, юное поколение белорусов не может похвастать отменным здоровьем. Подавляющее большинство детей является уже с детства нездоровыми. В настоящее время рождается больными или заболевает 40% новорождённых, в то время как в 1990 г. этот показатель был равен 15%. Отмечается значительное увеличение общей заболеваемости детей всех возрастов (до 18 лет включительно) ежегодно на 4–5%. Прежде всего, следует отметить рост численности детей с хронической патологией, ее доля в структуре всех нарушений здоровья в настоящее время превышает 30%. Основными причинами первичной детской заболеваемости являются болезни органов дыхания - 75,7%, несчастные случаи и травмы - 4,7%, болезни кожи - 3,3%, инфекционные заболевания - 3,2%, болезни органов пищеварения - 2,4% [5].

Особую тревогу вызывает состояние здоровья учащихся общеобразовательных учреждений. Среди более чем 1 млн. школьников, прошедших в 2009 году медицинский осмотр, менее 30% детей признаны "почти здоровыми". Первую группу – практически здоровые дети - составили 26,7%, в то время как в 2007 году этот показатель равнялся 27,2%. Вторую группу - 58,1% - составляют дети с функциональными нарушениями и риском развития хронической патологии. Третью группу - 13,8% - составили дети с хроническими заболеваниями, в 2007 году этот показатель был равен 11,8% [5].

Неблагоприятные тенденции в состоянии здоровья детского населения наносят значительный социально-экономический ущерб обществу, являясь причиной высокой заболеваемости, ограничений к получению ряда профессий, росту уровня первичной инвалидности.

В сложившихся условиях проблема здоровья детей требует пристального внимания. Важное значение приобретают исследования, направленные на разработку научно-

*Конференция «Ломоносов 2011»*

обоснованных подходов к минимизации и локализации негативных воздействий социальных трансформаций на здоровье детского населения страны; мер по улучшению показателей здоровья детского населения.

[1] Данные республиканского социологического исследования «Социологический анализ результатов реализации мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни населения Республики Беларусь», 2006 год

[2] Данные республиканского социологического исследования «Поведенческие факторы риска среди населения Республики Беларусь», 2010 год.

[3] Данные республиканского социологического исследования «Поведенческие факторы риска среди населения Республики Беларусь», 2010 год.

### **Литература**

1. Бреева Е.Б. Дети в современном обществе. 1999.
2. Отчет о состоянии здравоохранения в мире, 2000 г.,: Системы здравоохранения: улучшение деятельности // Женева: ВОЗ, 2000.
3. Статистический ежегодник Республики Беларусь. Минск, 2009.
4. Харчев А.Г., Алексеева В.Г. Образ жизни, мораль, воспитание. - М.,1977.
5. [www.interfax.by](http://www.interfax.by) (Информационное агентство "Интерфакс-Запад").